

出國報告（出國類別：參加國際學術會議與洽商
系際合作事宜）

The Philosophical Grounding of
Bioethics
A Phenomenological-Hermeneutical
Account

生命倫理學的哲學探基
一種現象學—詮釋學的看法

服務機關：哲學系

姓名職稱：蔡錚雲教授

派赴國家：法國

出國期間：2011 年 3 月 20-5 日

報告日期：2011 年 4 月 15 日

國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫

出國成果報告書

計畫編號	100H34	執行單位	文學院
出國人員	蔡錚雲教授	出國日期	100年3月20日至 100年3月25日， 共6日
出國地點	法國里昂第三大學	出國經費	4萬5000元整

(報告內容摘要)

本次出國除了參加國際學術會議並洽商與法國里昂第三大學學術合作交流事宜，報告論文題目：Philosophical Grounding of Bioethics: A Phenomenological-Hermeneutical Account (生命倫理學的探基：一種現象學—詮釋學的看法)，論文摘要如下：

本文是透過其哲學基礎檢討生物醫學下的生命倫理學。醫學 (medical science) 與醫療 (medical practice) 其實是兩個不同的問題。然而，生物醫學下的生命倫理學卻企圖綜合地去看，而導致論題的錯置，使得管理科學取代了倫理向度，公眾議題壓制個人感受。海德格的「在世存有」指出先前基礎 (foreground) 的存在，將個別性自系統知識中解放出來，返回倫理應有的空間。不過，哲學家的過度詮釋使得生命倫理的管理技術消失在存有的思辯之中。故在論文之尾，運用傅柯晚期的情慾倫理以彌補哲學之失，即，用他所提出的自我技術來制衡管理技術上的偏差，但又不至於使之消聲滅跡。

(本文)

一、目的

1. 法國里昂第三大學哲學院舉辦的國際學術會議 (Phenomenological Style of Encountering the East)，與會學者包括來自法國、台灣、義大利與丹麥共十位。
2. 與法國里昂第三大學哲學院洽商交換合作事宜。

二、過程

1. 3/21 抵達法國里昂 (Lyon)，夜間接受 M. Carbone 教授晚宴，出席者另有本校汪文聖、黃冠閔、林鎮國三位教授、義大利的 M. Ophaelders 教授以及會議執行秘書 Valentina.
2. 3/22, 10:30am, 里昂三大哲學院院長 J.-J. Wunenburger, Carbone 教授，會同校方國際事務部楊嘯代表，與本校哲學系四位教授一同商議學術交流協議內容。
3. 3/22, 2:00pm, Phenomenological Style of Encountering the East 國際學術會議開始，當天共有六篇論文發表。
4. 3/23, 9:30am, 本人宣讀論文, The Philosophical Grounding of Bioethics, 三十

分鐘，並接受十五分鐘的質詢與討論。隨後，另有三篇論文發表。12:30 會議結束。

5. 3/23pm, 本校教授與留學生會晤。並與里昂三大訪問學者蔡淑玲教授交換交流心得。

三、心得與建議事項

1. 里昂三大對歐洲當代哲學與文化的素養極高，亦對本系熟悉相同的議題甚感驚訝。對日後合作交流種下良好的基礎。
2. 該校哲學院學生約 600 人，師資陣容整齊，課程規劃，深淺得宜，並涵蓋現實議題，如醫療倫理。對本校學生來說是個理想的深造之處。
3. 里昂三大人文性較強與本校相當，彼此借鏡相互觀摩之處頗多，再加上該校有意加強國際合作，是值得認真考慮合作對象。

建議事項參採情形	出國人建議		單位主管覆核		
	建議 採行	建議 研議	同意立 即採行	納入 研議	不採行
(此次出國係參加學術會議、發表論文，故無須填寫此欄位)					

出國人簽名：



日期：103.6.13

連絡人：

分機：62362



